

一座脱「郢」而出的城市

行游天下

■电话:8592018 ■邮箱:bs8592019@163.com ■2025年1月9日 星期四 ■值班主任 刘悦 ■责任编辑 赵旭 ■美编 白雪

鄂尔多斯日报
鄂尔多斯日报

春秋战国时期，楚国都城“郢”，位于今湖北省荆州市，荆州古称江陵，坐落于长江之畔，是楚文化的璀璨明珠。在源远流长灿烂辉煌的中华文明史上，楚文化因其独特的魅力而熠熠生辉，令人神往。

2024年12月16日至19日，由中国地市报研究会主办的第三届地市媒体融合创新项目分享暨百家党媒看荆州主题采访活动在荆州举行，记者同全国近百家媒体的120名代表，走进这座古老与现代交相辉映的滨江城市，感受荆楚文化的深厚内涵，探访荆州高质量发展的强劲脉搏。

□郝鹏 王娜

荆风楚韵 钟灵毓秀

习近平总书记指出，荆楚文化是悠久的中华文明的重要组成部分，在中华文明发展史上举足轻重。荆楚文化，源远流长，若想了解荆楚，须得一探荆州。

这里是英雄辈出的三国故地，关羽的忠勇、张飞的豪迈，在历史的长廊中回响不绝；这里是文化底蕴深厚的诗词名城，从“大江东去浪淘尽”的壮阔到“杨柳青青江水平”的柔美，荆州以其独有的风姿，绘就了一幅幅动人心魄的历史画卷。作为荆楚文化坚不可摧的脊梁，楚文化是长江文明源远流长、生生不息的根脉。两千多年前，楚人以筚路蓝缕的坚韧，开创了属于他们的辉煌时代。青铜冶铸映照着楚人勤劳的身影；丝织刺绣织就华美的篇章；髹漆工艺上的纹饰繁复而生动；老子哲

学引领楚人探索宇宙人生的奥秘；屈宋楚辞以诗为舟，以词为帆，创作出无数脍炙人口的佳作；美术乐舞中的旋律与舞姿和谐共生，共同演绎着楚文化独特的魅力。

北有兵马俑，南有车马阵。楚王车马阵是我国迄今为止发现的规模最大、规格最高、保存最完整、遗迹最丰富的楚国高等级王陵和车马阵遗址，气势恢宏，世界罕见！中国考古学会理事长张忠培先生盛赞其为“中国仅有，天下第一”。脚踏的是历史，呼吸的是文化。荆州一直以来都是楚文化大观之地、赓续之地。荆州有王粲、李白、杜甫、张九龄、苏轼、陆游、刘禹锡等历代文豪代言，留下了临古抒怀、千古风流的“诗与远方”；有等级和数量居全国前列的楚文

物宝库，以及出土丝织品、青铜器、木漆器、楚简、楚玉“五大精品”；有独步全国的文物保护修复技术，让无数游客得以一窥楚文化的风雅辉煌。楚文化大象无形的开放气度、一鸣惊人的创新意识、上善若水的和谐理念、九死未悔的爱国情怀、一诺千金的诚信品格，更是激励着一代代荆楚儿女爱国奉献、奋斗自强，创造了一个个彪炳史册的人间奇迹。

“太震撼了，令人啧啧称奇，楚国当时的强盛可见一斑。”参与活动的各地党媒代表在采访中，既惊叹于楚国昔日“万乘之国”的辉煌，更被楚国先民“筚路蓝缕、以启山林”的精神所折服。大家仿佛跨越千年，与古迹和文物对话，与历史和文化交流，感触良多。

创新提质 动能澎湃

荆州以灿烂历史文化为荣，但如今的荆州，正在加快构建“4611”现代产业体系，着力打造江汉平原先进制造业高地，工业经济正在以“新”谋局、向“质”发力。习近平总书记在湖北考察时强调，要坚持传统产业转型升级和培育壮大新兴产业、未来产业齐头并进，因地制宜发展新质生产力，打造更多叫得响的品牌。

荆州锚定工业赛道，坚持创新驱动，突出制造业主导地位，培育壮大战略性新兴产业，让更多荆州制造遍布全国、叫响全球。中国首艘大型压裂船装上“荆州心”、荆州造水翼帆板成为“奥运优选”，荆州造石英纤维产品用于神舟系列飞船服务、大国重器……荆州突出制造业主导地位，一体化推进改造传统产业、巩固优势产业，培育壮大战略性新兴产业。2024年前三季度，荆州农产品加工、纺织服装、智能装备、现代化工四大主导优势产业实现总产值近1900亿元，荆州制造惊艳世界，产业体系更加完备，现代化产业集群加快崛起。

一个城市的竞争力和发展潜力，很大程度上

体现在工业水平上。荆州制造服务大重器、扬名四海，更是工业“脊梁”挺起的有力证明。荆州扛起建设江汉平原高质量发展示范区的历史使命，凝聚“三命”共识、挺起“工业脊梁”，奋力打响“工业突围战”，将发展工业经济放在首要位置，推动要素、资源、政策优先向工业集聚，“四个优先”首在工业优先，“四大会战”中，“工业突围战”稳居首位。构建形成装备制造、医药化工、轻工建材、农产品加工4个千亿产业和6个500亿产业、11条重点产业链为支撑的“4611”现代产业体系；锚定高端化升级、数智化赋能、绿色化转型，以产业链、供应链、价值链融合为依托，持续完善“4611”现代产业体系；2023年，荆州市工业增加值达到976.81亿元。全球每5部智能手机就有1部滤光片从荆州生产，国内销售的冰箱中每100台就有15台是“荆州造”，全国每卖出8件婴童装中就有1件是荆州“岑河造”；突破“卡脖子”技术，改性尼龙、四氟化硅等一批荆州制造半导体材料填补国内技术空白，更多荆州制造遍布全国、叫响全球。

工业制造能力是城市发展的重要支撑。经过数年发展，荆州制造品牌化、高端化的特点更加明显，为建设江汉平原高质量发展示范区奠定坚实基础。在荆州恒隆汽车零部件制造有限公司车间内，自动化生产线有条不紊地运行，企业通过精益化、数智化、自动化多个专项工作组的全面推行，不断提高公司生产效率、柔性生产能力以及产品品质竞争力，5G技术为公司实现智能化提供了加速助力，为公司高产突破奠定了坚实基础。湖北美的楼宇科技有限公司内的5G宏基站也给采访团队留下深刻印象。企业负责人介绍，公司共有3个5G宏基站，5G接入终端超过800个，含智能安防终端AGV、机器人、检测设备等，生产全流程、园区日常运营等均纳入智能化5G网络，万人机器人保有量达到2000台以上，在移栽、搬运、检测等方面基本实现全自动化，拥有配管、注塑两个“黑灯车间”。

采访中，荆州的瑰丽人文与产业发展，以及荆州媒体人深度融合、向新发展的决心，让各地党媒人纷纷点赞。

前瞻布局 未来可期

在荆州经开区，这里正在建设的集成电路关键材料产业园，未来主要生产包括高纯材料、电子材料等产品，贯通产业链上下游，形成从材料端到循环利用的产业链垂直一体化布局，将架起经开区电子信息、精细化工和新材料产业之间的联动桥梁，形成强大产业磁力效应，开拓半导体产业发展新版图。短短几年间，菲利华、太和气体、汇达科技本土老企业发展向高向新，先导新材料、联仕新材料、拓材科技、银科新材料等一批新企业聚集而来，在电子气体、湿电子化学品、光引发剂前驱体、光掩膜板、高纯半导体金属材料等产业环节实现从无到有，产业发展破题起势，产业集群效益日益显现。

因地制宜发展半导体产业，形成新质生产

力，荆州工业打开发展空间，激荡新活力，一批百亿级重大工业项目相继在荆州落户，拉动工业经济快速增长。2023年，荆州先后签下先导稀材电子信息产业园、中国中车湖北智能装备产业园、华中新能源新材料产业园、电子化学品暨超能电容组合式储能项目和民基新材料产业园项目等百亿项目；到2024年，荆州共签约百亿项目24个，协议投资额超过3000亿元。美的冰箱、洗衣机、楼宇科技三大产业园，总投资205亿元的监利玖龙纸业、总投资100亿元的亿钧耀能光伏新材料产业园等项目陆续投产。2024年上半年，仙鹤纸业、云图控股、“美的系”等百亿级工业项目竞相建成投产，银科新材、齐力合成革等新的重大项目齐发力，正成为推动荆州工业保持强

劲增长的中流砥柱。

在战略性新兴产业前瞻布局下，在重大项目

支撑、引领下，荆州新能源新材料、绿色家电、新型

造纸、汽车零部件、石油装备制造、医药化工等产

业集群不断冲高走强。立足当下，荆州工业正持

续补短板、锻长板，打造发展新优势。

在这次深入荆州的主题采访中，我们深切感受到了这座古城在新时代浪潮下涌动的勃勃生机与高质量发展的强劲脉动。从历史悠久的文化街区到现代化的工业园区，从绿意盎然的生态农业到创新驱动的高新技术产业，荆州以其独特的魅力和不懈的努力，书写着转型升级、绿色发展的新篇章。

图片由荆州市融媒体中心提供

